

# 親帶港商拜訪 汪洋肯定



朱國基(左)參加廣東省加工貿易轉型升級現場會，與時任廣東省委書記汪洋(右)會面。

香港文匯報訊(記者 何花 東莞報導) 除熱心港莞兩地公益事務外，朱國基亦積極投入東莞外商協會的工作，馬不停蹄為在莞港商的困難多方奔走，搭建溝通政企的橋樑，探索解港企困境之路。身為東莞外商協會會長，朱國基現在大部分工作內容是溝通政企，收集在莞的港企經營中遇到的難題及時與政府做溝通。

## 組擔保公司 替外商融資

2008年全球金融危機發生後，從事加工貿易的許多東莞港企利潤急劇下滑，許多企業虧損關

停。到現在為止，東莞港企仍然沒有走出受金融危機影響的低潮期。

2008年12月，朱國基擔任東莞外商協會會長後，一直為東莞外企多方奔走，探索加工貿易企業轉型升級之路，成立外商投資擔保公司為企業融資做擔保，將港企發展過程中的問題反映到政府相關部門。

## 港企民企合作 開拓內外雙贏

2011年朱國基曾帶領東莞外商考察團去北京拜訪國家商務部、中央統戰部、全國工商聯、國務

院港澳辦。朱國基幾年的努力也得到了認可，「去年參加廣東省加工貿易轉型升級現場會時我們有幸得到時任廣東省委書記汪洋的親自會見。汪洋對我們外商協會的工作也給予了肯定」。

朱國基說，現在，他正在和會員企業探索怎樣和內地民營企業合作，「港企和民企有非常大的合作空間。現在港企需要開拓內地市場，內地13億人擁有穩定購買力，可以幫助港企抵禦歐美金融危機的衝擊。港企可以幫助民營企業開拓海外市場，而內地民營企業在內銷渠道方面有更多資源，我們正在探索雙方合作的方式」。

# 朱國基：創業歷風雨 思源報莞鄉

## 年逾古稀續奔走 搭橋解港企困境

朱國基幼年家貧，3歲時全家流浪至香港，居無定所。7歲和母親一起倒馬桶，擦皮鞋。10歲開始在香港灣仔修頓球場為名人霍英東撿球、開車門。15歲起先後在油麻地的製衣和五金店當學徒。提起小時候的艱辛，朱國基用「捱日子」來形容一家人的生活。18歲時，父親去世卻沒錢發喪，借遠房姑姑1,000元港幣，而後打工一年才還清。

### 隻身赴印尼搵買家遇「貴人」

1966年，朱國基用自己打工儲的2,000元和兩名員工開始創業，從事五金配件生產及出口。創業初期，生意慘淡很難接到訂單。當時剛剛結婚的朱國基將自己多年儲錢買的車賣掉，隻身前往印尼尋找訂單。對事業的執著，讓朱國基交到了生命中的「貴人」。印尼客戶鍾先生將國基五金廠的產品介紹給自己的朋友，而後朱國基在鍾先生瀕臨破產時又伸出援手。對朋友的厚道為朱國基帶來了越來越多的客戶，從此打開了印尼市場。

1988年，朱國基將五金廠開到了自己的家鄉東莞謝崗鎮，主要業務是五金產品生產及出口。國基五金廠面積從1,000平方米擴大到後來的15,000平方米，高峰時期工人達1,500人，投資規模已達一億港元。

### 歷金融風暴沙士 學會平常心

現在的國基集團已經是一個業務涉及五金、房地產和金融的跨國企業。生意做大之後，朱國基曾將資金投資股市及樓市，其間經歷了1997年香港回歸之後的金融風暴和2003年「沙

士」時期的樓市大跌。多年來的起起落落已經讓朱國基有一顆平常心，他常說：「人生都有起伏，在高峰的時候不能太歡喜，在低谷的時候也不能太失望。艱難能磨練自己的毅力，堅強才能度過難關。」

多年人生起伏經驗也讓朱國基體會到創業過程中「人」是最重要的元素。「當學徒的時候，為了多學到東西，五金生產的每一個環節我都做過，雕刻、製模、鑄造、拋光、電鍍、裝配，這些手藝是我創業初期最重要的資本。」朱國基雖然從沒接受正規教育，但他卻將學習當作畢生最重要的事，他始終重視自身的學習以及接班人和員工的培養。朱國基介紹到，自己兩個兒子10年前進入集團內鍛煉，將來要接班，自己每周都會和兩個兒子見面，將自己多年積攢的生意經傳授給他們。

國基集團每年投入大量資金用於員工培訓和改善員工生活環境。現在國基五金廠自主設計能力已經能滿足所有訂單的需要。每天都有一款新產品投入生產，目前已經累計擁有產品品種6,000個，產品銷往歐美、中東、俄羅斯等地。



雖年過七旬，身為東莞外商協會會長的朱國基，仍不停地為在莞港商的困難而多方奔走。何花攝

## 自資「全包」發電 改善謝崗環境

東莞外商協會訪京團與中華全國工商業聯合會副主席莊聰生(前排中)、五金機電商會副秘書長顏葉(前排右一)、聯絡部副部長呂紹欣(前排左一)合照。



香港文匯報訊(記者 何花 東莞報導)「東莞是我的家鄉，香港也是我的家鄉，我一定盡自己的能力為家鄉多做事。」現在朱國基已年過七旬，仍然熱心東莞和香港的公益事業。

境，同時也解決了鄉親的生活用電問題。除了改善謝崗的投資環境之外，朱國基還捐款為謝崗建養老院，成立了「國基教育基金」長期為謝崗的中小學捐款。

### 熱心公益 建養老院

上世紀80年代的謝崗芙蓉村還是個窮地方，電源供應不足，經常停電，影響工廠生產和村民生活。「電力是生產的基本保障，供電不足會直接影響外商來東莞投資的信心。」朱國基覺得自己有責任幫助家鄉人民改善基本的生產和生活環境，於是出資購買了發電機組，長期支付發電機所需油費及管理人員工資。供電不足的問題得到了緩解，改善了村裡的投資環

### 捐千萬助民記辦「敬老宴」

現在朱國基公益事業的重點已經轉向香港老人。朱國基介紹到，近3年他已經出資1,000萬支持民建聯在香港18個區舉辦「敬老宴」，給老人封利是、送禮物。此外還出資300萬為工聯會捐獻3部流動醫療車。「(上世紀)80年代東莞建設的不好，我們需要為家鄉建設出力。現在東莞已經越來越好，但香港有很多老人得不到應有的關注，我做公益很簡單，看到哪些人需要幫就幫。」

## 深圳旺季好曲連場 網絡訂票有折

### 生活貼士

南國的盛夏越來越近，各類演出也逐步升溫進入旺季。本報特為市民搜集了深圳5月及6月的各類演出資訊，並附上過關前往的交通指南。由於近年來內地民眾非常熱衷於各類演出，因此有意前往觀看的市民也請務必提早訂票，以免錯過良

機。其中最方便的購票方式莫過於網上訂票，記者了解到，大麥網、聚橙網、趣票網都是比較值得信賴的內地訂票網站，有需要的市民可利用搜索引擎前往這些網站購票，票券會透過快遞寄至香港。據了解，通過網站購票還可享受額外折扣。

香港文匯報記者 張瀟戈、實習記者 顏原 深圳報導

### 交通指南

- 深圳少年宮：從福田口岸過關最為方便，在口岸搭乘地鐵龍華線，經過4站在少年宮站下車即達。
- 深圳音樂廳：深圳音樂廳與少年宮相鄰，因此也可從福田過關搭乘地鐵龍華線到少年宮站。
- 深圳保利劇院：保利劇院距深圳灣口岸很近，過關港人可在深圳灣口岸搭乘B794路巴士。
- 深圳灣體育館：從深圳灣口岸步行至日出劇場，然後搭乘濱海假日專線就可以到達。

### 深圳5月及6月部分演出資訊

演出項目	時間	地點
安德魯·楊—薩克斯「世界經典金曲」音樂會	5月16日	深圳音樂廳
波西米亞之夜—帕維爾·哈斯四重奏音樂會	5月18日	深圳音樂廳
「我和我的朋友」姜育恆世界巡迴演唱會	5月23日	深圳保利劇院
夜之幽靈—Sergio Tiempo 塞爾吉奧·帝耶普鋼琴獨奏音樂會	5月24日	深圳音樂廳演奏大廳
後街男孩演唱會	5月26日	深圳灣體育館
小提琴女神安妮·蘇菲·穆特與穆特名家絃樂團音樂會	6月8日	深圳音樂廳
范逸臣演唱會	6月14日	深圳音樂廳
2013汪峰「存在」巡迴演唱會	6月15日	深圳灣體育中心
千與千尋—久石讓宮崎駿動漫原聲大型交響音樂會	6月22日	深圳音樂廳演奏大廳

## 皇崗截三百萬電子私貨 港櫃車「魚目混珠」



海關在深港兩地牌貨櫃車上，查獲大量走私電子產品。

### 以案說法

深圳皇崗海關日前查獲一宗走私電子產品大案，查獲物品包括336部iPhone5、22部iPhone4S、126個鏡頭、248部相機、190個硬碟、2,218條記憶體以及其他電子產品。據不完全統計，走私貨物價值逾300萬元人民幣(約378萬港元)。司機稱收取過萬費用幫人帶貨，海關提醒運輸公司應切實加強對司機的教育管理，增強司機的法律意識，勿以身犯險。

### 紙箱包裝有異 關員利眼揭破

4月13日下午16時左右，司機孫某駕駛深港兩地牌貨櫃車進入皇崗海關貨運通道，車輛在駛入自動核放通道後觸發風險布控被截停，海關關員上前檢查。「這輛車是以進料對口方式向我關申報進口3,078個火

牛。在打開車輪貨櫃箱後，我們發現整個車廂尾部、中部的貨物均為與申報相符。」關員介紹，一直到車廂最裡處，關員才發現有40個外包裝與其他物品略有差異的紙箱，打開後均為高價電子產品。

經過初步查問，司機孫某承認自己替人帶貨，並收取了超過10,000元人民幣(約1.26萬港元)帶工費。目前，案件已移交緝私部門進一步處理。

皇崗海關提醒廣大進出口企業，應謹慎選擇承運進出口貨物的物流運輸公司，提前了解運輸公司的載運紀錄、通關紀錄、違規紀錄等，盡量選擇行業內信譽、口碑良好的物流運輸公司承運貨物；同時，相關物流運輸公司應切實加強對司機的教育管理，增強司機的法律意識，提升司機隊伍的整體素質。

記者 李薇 深圳報導